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2016“数学花园探秘”科普活动（小低组） 

——参考答案 

视听题（注：具体题意请参看视听题动画演示）                                                         

第一关  看谁算得快 

答案：见题目解析. 

【难度】★ 

【题目解析】此题考察加减法计算基础，涉及巧算方法和小括号的理解与使用. 

1）1+2+3+4+5+3+2=20 

2）32+13+18=63 

3）76+35-66=45 

4)27+5+5+5+5+3=50 

5）47+(103-46-54)=50 

【考察知识】速算巧算 

第二关  唯一的指纹 

 

答案： C 

【难度】★★ 

【题目解析】观察指纹中心，明显排除 A和 B；观察指纹四周，排除 D，正确答案为 C. 

【考察知识】观察力 

第三关  记忆大考验（具体请参看视听题动画演示） 

 

答案：A  

【难度】★★ 

【题目解析】短时间内仔细观察并快速记忆图形的变化，记录数字块闪动的先后顺序（闪动先后顺序需看

视听题演示），正确答案为 A. 

【考察知识】记忆力 
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第四关  愤怒的小鸟 

 
答案：D 

【难度】★★ 

【题目解析】通过空间想象将正方体平面展开图折成正方体，发现 A、B 和 C 是一样的，而 D 选项的头和

头上羽毛的折起后与其他三个正方体对应的位置不一样，故答案为 D. 

【考察知识】立体图形. 

 

第五关  我来拼一拼 

 

答案：B 

【难度】★★★ 

【题目解析】通过观察发现，需要从选项中选取图形和 A组合成每层 9个，共 3层的正方体，观察 A的缺

口，第二层左边那排不缺少小方块，中间一排缺少相邻的 2 个小方块，右边那排左右各缺少 1 个小方块，

依次判断答案为 C. 

【考察知识】立体图形 
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第六关  旋转的指针 

 
答案：C 

【难度】★★★ 

【题目解析】仔细观察图形发现指针的位置发生改变，每次指针沿着十二边形的顶点顺时针旋转，依次顺

时针旋转过 1 个格、2 个格、3 个格、4 个格、5 个格.依此判断答案为 C.  

【考察知识】图形找规律 

 

第七关 对面看是几 

 

答案：9102 

【难度】★★★ 

【题目解析】根据题目中欢欢和乐乐的位置，欢欢和乐乐坐在对面，乐乐看见的数与欢欢看见的数会左右

相反和上下相反，所以答案为 9102，小朋友也可以直接在草稿纸上写出电子数 2016，然后倒过来观察. 

【考察知识】生活能力 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

欢欢 

乐乐 
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第八关  展开的真相（具体请参看视听题动画演示） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

答案：D 

【难度】★★★ 

【题目解析】通过正方形的对折发现剪出的图形应该是左右对称、上下对称、并沿着对角线对称，而且由

于 缺口剪出的图形的尖角正对着正方形纸的 4 个直角，由此判断答案为 D. 

【考察知识】动手能力和空间想象 

 

第九关  绳子变几段（具体请参看视频演示） 

                                     

答案：6 

【难度】★★ 

【题目解析】这是一根完整的绳子，根据题目的图形可知当从两手中间剪开绳子的时候，绳子会有 6 个刀

口，数数可以发现会有 6 段. 

【考察知识】动手能力 

 

 

 

 

 

A B C D 
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第十关  神奇转转转 

 

答案：A 

【难度】★★★★ 

【题目解析】根据题目演示左上角的图形旋转进入大正方形可排除选项 C，再根据左下角图形的旋转进入

大正方形可排除 B和 D选项，空间想象依次将周围的 4个正方形转入中心正方形后，分别确定黑色圆形的

位置，得到正确答案为 A. 

【考察知识】空间想象展开图 
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笔试题                                                            

 

答案：1. 

【难度】★★★ 

【题目解析】 数、学、花、园这四个汉字，分别代表 2、0、1、6 这四个数字，因此“数＋学＋花＋园=2+0+1+6=9”，

因为结果为“学学”，说明“学”不为 0，数字 6太大也不可能，通过尝试得到答案为 1，2+0+1+6+1+1=11. 

【考察知识】数字谜 
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答案：6. 

【难度】★★★ 

【题目解析】通过题目得出，6个面的数字为 1、2、3、4、5、6，观察给出的图，小云看到的数字是 1、2、

5，根据题目给出的两人看到的数字和为 16，且小天在对面，也能看到 1，判断出小天看到的数字应该为 1、

3、4，则能确定正方体底面的数字应为 6. 

【考察知识】逻辑推理和空间想象 
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答案：20. 

【难度】★★★ 

【题目解析】十位上的数字“8”用了 7 根火柴棒，因此拿掉 3 根火柴棒不可能变成一个一位数，答案为

一个两位数，要得到最小的两位数，应该先让十位最小，其次再让各位最小.通过拿掉 2 根火柴棒十位最

小为 2，个位去掉 1根火柴棒最小为 0，则得出最小的自然数为 20. 

【考察知识】火柴棒谜题 
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答案：2016. 

【难度】★★★ 

【题目解析】通过观察表格中的图形，突破口为第二行，○+□+□+□=1，则判断□=0，○=1； 

第四行□+□+○+☆=7=0+0+1+☆，图形代入推断☆=6； 

第三行☆+△+□+△=10=6+△+0+△，图形代入推断△=2； 

第一行进行图形验证△+△+☆+○=11=2+2+6+1；则得出△□○☆所代表的四位数是 2016. 

【考察知识】数字推理和等量代换 
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答案：10. 

【难度】★★★ 

【题目解析】对比两种折法，判断第一次折法的下面那半截绳子与第二幅图虚线对齐后右边的长度为 3厘

米，也就是说第二种折法中第三条半截绳子长度为 3 厘米，则根据第二幅图通过计算绳子的长度为：

3+3+3+1=10 厘米. 

 
【考察知识】观察力 
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答案：如图 

 

【难度】★★★ 

【题目解析】本题目的突破口为箭头经过三个格子的圆圈，所有格子中数字最大为 4，每行每列每个粗框

区域内含有 1、2、3、4且不重复，因为箭头经过的三个格子中有两个格子在同一列，不能重复，最小为 1

和 2，另一个格子经过的数字必为 1，则此圆圈填入的数字为 4，另外两个箭头所经过的格子，由于上面的

那个格子和填数字 1的格子在同一宫，所以不能为 1，只能为 2，则下面的格子填入数字 1，然后根据规则

可得出所有答案. 

【考察知识】数独 
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答案：31 

【难度】★★★ 

【题目解析】观察这列数字，8、9 是连续的数字，可以作为个位；另外 2 出现 2 次，十位数选择 2，组成

28、29，剩下的数字继续往下枚举依次为 30、31，则 28、29、30、31 这个连续数数列中，最大数为 31. 

【考察知识】枚举 

 

 

 

 

 



 13 

 
答案：C 

【难度】★★★ 

【题目解析】通过平面图形计数，可得图 1 中共有 15 个三角形，图 2 中共有 15 个三角形，因此两幅图的

三角形数量一样多. 

【考察知识】平面图形计数 
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答案：3 

【难度】★★★ 

【题目解析】根据题目中的“9”判断，“9”上面两个圆圈分别填“10”和“1”，根据推断，数必须填在

第一行的圆圈内，左右圆圈均可（以 1 在右边为例，答案如下图），则数字 7 和 2 也可推理出来，会发现

数字 6 也只能填入第一行的圆圈，则推断出 4 和 5，最后根据 5 和 2 得出最后一个圆圈的答案为 3. 

 

【考察知识】巧填数字 
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答案：6 

【难度】★★★★ 

【题目解析】从两个天平的情况可以得出，A+B=C，C+D=E，一般我们的思路是从左到右推算，1+2=3,3+4=7，

得出 E 最小是 7，这是错误的，我们应该转换一下思路，从 E 最小入手，如果 E 再小一点 E=6 可不可以？

发现 1+3=4,4+2=6，可以成立，那么 E=5 是否可行？发现 E=5 时，只能是 C+D=2+3 或 3+2 或 1+4 或 4+1，

经过证明都不可能，所以 E 最少为 6 克. 

【考察知识】等量代换 
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答案：15 

【难度】★★★★ 

【题目解析】突破口在第一行的两个 3，根据题目要求，得知 5连接的数字分别为：2、3、3、3、4，则这

些数字和为 15. 

 

【考察知识】逻辑推理 
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答案：如图 

【难度】★★★★ 

【题目解析】这道题的突破口是左下角和右上角这两只距离最远的兔子，尽量用一个饲养员，沿着兔子

的位置倒推只有①、②两个位置；当饲养员在①的时候，第一行第四个兔子不可能再被喂养到，所以第一

只饲养员放到②的位置。剩下的两个饲养员的位置就很显而易见了，注意兔子的喂养不重复，如下图。 

 

【考察知识】逻辑推理 


